

惠安县文化体育和旅游局

惠文旅函〔2024〕67号

答复类型：A

关于县政协十五届三次会议 第87号提案的答复函

林洋洋委员：

您提出的《关于惠安闽南古厝保护开发利用的建议》收悉。现将情况答复如下：

一、关于加紧保护修缮古厝事项。我县鼓励具有较高历史、科学、艺术价值的古建筑申报各级文物保护单位，截止目前全县共有113处县级以上文物保护单位，其中古建筑类文物保护单位70余处，2018年县文旅局联合财政局出台《惠安县文物保护专项资金管理暂行规定》，要求有修缮需求的古建筑类文保单位应按照文物保护流程和技术要求进行修缮，截至目前提供194.5万元资金补助。

二、关于配套完善基础设施事项。针对部分传统古厝远离交通主干道，乡村道路狭小，与外界的沟通有一定的制约因素，我局积极指导，做好建设开发。崇武镇潮乐村整修了部分石板路、

路段水沟，新建冲污设施，铺建关门外“大石埕”，先后修复古寺庙 4 处、宗祠 6 处、旧塾馆 1 处、古大厝 15 处，改造石头房建成占地 198 m²的水关旅游服务中心，其中包括南音演奏社、多媒体播放厅、游客休息区域等多重体验场所。在进行古迹修复的同时，开创特色乡村旅游“渔家乐水关游”，旅游线路标识标牌齐全，线路上新增 2 处游憩休闲吧，水关内共新建、改扩建 3 座旅游厕所。净峰镇西游村投入 110 余万整治村主干道、铺设沥青路面、环村路道路和河道提升，种植樱花等绿植，提升村容村貌。持续投入 30 万元用于公共服务与配套建设，完善主要路口指示牌 10 个、路径指示牌 20 个、旅游导览图 5 个，并投入 100 万元改造提升游客服务中心、拓建停车场、改建公厕 4 个。辋川村开展辋川古街沿街店铺复古修缮、活化利用传统建筑、人居环境整治提升等 8 个项目。2023 年以来，累计投入约 710 万元，完成古民居修缮 100 多栋、古街石板路修复和给排水管网铺设 2.5 公里、夜景灯光亮化提升，活化打造了游客综合服务中心、农博馆、旧时光照相馆、脸谱室等 10 栋。2024 年度，持续推进古民居修缮及活化利用、二里古街 4 处微景观改造提升、游客服务中心 3D 文化展示舞台制作、历史文化名村视频监控系统配置、古码头海堤沿岸网红景观建设等项目，预计资金投入 550 万元。

三、关于发掘传统民俗文化事项。辋川村深入挖掘“辋婆女”特色文化资源，大力营造文化自信舆论宣传氛围，凸显海丝文化、闽南文化和辋川特色，免费向游客提供汉服、“辋婆女”特色服饰 60 多套换装服务，深受游客喜欢。潮乐村以租赁、修复抵用

或租金共享等方式盘活闽南古厝资产。以游客服务中心为中心，周边有一排由本地居民售卖的“水关美食”摊点、汉服体验馆、猛忠鱼卷等商铺进驻，可提供进水关着汉服拍摄，团队手工鱼卷制作体验等，更有渔家角力、染丝、手工织渔网等活动体验。注册4个“水关”相关商标，自主研发一批伴手礼，有具有渔乡文化特色图纹的彩绘渔家角力板、彩绘渔家角力板书签、粘土Q版惠安女手伴、印有水关logo标志的太阳帽等创意手办供游客选择，是旅游伴手礼的一大亮点。今年以来水关内外新增惠女服饰体验店6家、乡土美食及特色购物店12家、休闲饮品店5家、厝边摊位10余处，文旅业态逐渐丰满。

四、关于发动原住民参与性事项。西头村通过盘活村集体闲置资源，充分发挥村民积极性和主动性和各类志愿队伍和共建单位等作用，鼓励村民参与旅游事业中，共同维护公共区域卫生、培养党员志愿者、青年宣讲员和专业讲解员进行公益讲解。潮乐村发动村民补充修订村规民约《关于贯彻“文物保护法”的规定》《古城里（水关区）旧建筑恢复建设的规定》《关于保护水关文化有序发展水关旅游的管理规定》，形成社区自治氛围。号召“百人创新，千户创业”，村民无偿向村集体捐赠古旧物数百件，有老村民加入志愿讲解服务，成为“水关文化老人维护宣传志愿者”，组建一支近20户的“水关美食”队伍，带领本地居民投身乡村旅游建设。辋川村开展多层次、多形式的舆论宣传，合理避开、有效化解各类问题难题，逐步调动群众参与到历史文化名

村保护提升工作的积极性，助推特色文化街区发展。截至目前，辋川村二里古街沿街房屋完成修缮约 100 栋，其中由村委会“以修代租”、拥有 20 年房屋使用权的古民居 30 多栋，群众根据村级提供修缮方案、自发修缮的古民居 70 多栋；整条街区总修缮完成率超 85%，群众的参与修缮率高达 75%。

分管领导：林秀莲

经办人员：陈紫钰

联系方式：0595-87371998



抄送：县政协提案委、县政府督查室。
